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Анотація. Стаття присвячена вивченню актуальних аспектів міграційних явищ в Україні. Здій-
снюючи глибокий аналіз, досліджено динаміку міграційних потоків, враховуючи комплексний 
вплив економічних, соціальних і політичних чинників на ці процеси. Основну увагу присвячено 
ідентифікації ключових тенденцій, що визначають міграційні потоки в Україні, і розгляду рекомен-
дацій стратегій державного регулювання, враховуючи їх ефективність і наслідки для економіки 
та суспільства. Особливу увагу у статті приділено вивченню впливу війни в Україні на міграційні 
процеси, розкриваючи його комплексний вплив на масштаби та напрями міграції, зосереджую-
чись на факторах втрат робочих місць, соціальної нестабільності та загроз безпеці. Стаття вра-
ховує не лише кількісні аспекти міграції, але і динаміку змін у структурі міграційних потоків під 
впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. Цей підхід дозволяє отримати більш глибоке розуміння 
взаємозв'язків між військовими діями та міграційними явищами. Окрему увагу приділено ролі дер-
жавного регулювання в управлінні міграційними процесами, зокрема в контексті створення спри-
ятливого середовища для інтеграції мігрантів та мінімізації негативних впливів на економіку та 
соціум. Досліджуються конкретні стратегії та методи, які можуть сприяти успішній інтеграції та 
зменшенню негативного впливу міграційних процесів. Зокрема, рекомендовано акцентувати увагу 
на розвиток програм інтеграції, спрямованих на підтримку освіти, здоров'я та соціального захисту 
населення. На основі аналізу робляться пропозиції щодо вдосконалення та оптимізації стратегій 
державного регулювання міграційних процесів в Україні. Висуваються конкретні напрямки для 
поліпшення ефективності регулювання, які ґрунтуються на виявлених тенденціях та результа-
тивному аналізі. Такий підхід сприятиме створенню ефективних механізмів управління міграцій-
ними потоками в умовах внутрішніх та зовнішніх викликів, забезпечуючи стійкість суспільства. 
Дослідження служить основою для розробки конкретних стратегій, спрямованих на оптимізацію 
міграційних процесів та підвищення їхнього позитивного впливу.

Ключові слова: міграція, державне регулювання, соціальна нестабільність, воєнні виклики, 
стратегії.

Актуальність проблеми. Міграційні про-
цеси в Україні стають об'єктом все більшого 
дослідження через їхню стабільну тенденцію до 
зростання, що формує нові виклики для дер-
жави. Зростання міграційної активності визна-
чається комплексом факторів, які включають 
економічні, соціальні та політичні аспекти. 

Цей феномен є актуальним, оскільки відбува-
ється в умовах геополітичних та соціокультур-
них змін, що вимагають належного вивчення 
та ефективного регулювання. Зростання еко-
номічної нестабільності, соціальної напруже-
ності та політичних турбулентностей сприяють 
посиленому бажанню громадян змінити місце 
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проживання. Додатковою краплею в цей склад-
ний образ впливу є війна на теренах України, 
що ще більше посилила та розширила масштаби 
міграції, змусивши значну кількість громадян 
шукати безпеку та нові перспективи за кордо-
ном. Загострення економічних проблем, емер-
джентні соціальні виклики стають актуальними 
завданнями. Ця ситуація відображає наскільки 
важливо враховувати контекст воєнних дій при 
розробці стратегій державного регулювання 
міграцій для збереження соціальної стабільності 
та розвитку країни. З цього погляду, вивчення 
динаміки міграцій надає можливість розглянути 
шляхи оптимізації стратегій державного регулю-
вання, адаптованих до нових реалій та потреб 
українського суспільства. Таким чином ця про-
блема не лише підсилює актуальність вивчення 
міграційних процесів в Україні, але і ставить під 
сумнів ефективність та адаптивність існуючих 
стратегій державного регулювання, необхідність 
їх перегляду з врахуванням сучасного контексту 
та впливу внутрішніх та зовнішніх факторів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковому полі вже існує значна кількість 
наукових праць, присвячених аналізу мігра-
ційних процесів в Україні. Ряд вітчизняних 
дослідників, таких як Славʼюк Н., Ташлик А.,  
Безуглий П., Позняк О., Сирочук Н., Веселська Л., 
Маронюк М., Малиновська О., Пирожков С., 
вже внесли значний внесок у розкриття свого 
бачення міграційних явищ у країні, описуючи 
економічні, соціальні та політичні аспекти цієї 
проблеми. Незважаючи на те, що їхні дослі-
дження надали значущого висвітлення теми, 
але варто відзначити, що на сьогодні є неви-
рішені аспекти, зокрема ті, які пов'язані із впли-
вом сучасної воєнної ситуації на динаміку мігра-
ційних процесів в Україні та роллю державного 
регулювання в цьому контексті. Подальший 
аналіз невирішених аспектів дозволить допо-
внити науковий дискурс щодо міграційних про-
цесів в Україні та надати практичні рекомендації 
для покращення стратегій управління цією про-
блематикою в сучасних умовах.

Мета статті полягає в проведенні глибокого 
аналізу динаміки міграційних процесів в Укра-
їні та оцінки ефективності й наслідків страте-
гій державного регулювання в умовах сучасних 
викликів. Основний акцент робиться на вивченні 
впливу воєнної ситуації в країні на міграційні 
потоки та розробці пропозицій щодо оптимізації 
стратегій регулювання, які враховують актуальні 
соціально-економічні та політичні умови.

Результати дослідження. У сучасному 
світі міграційні процеси є невід'ємною складо-
вою глобальних соціокультурних і економіч-
них трансформацій. За Європейською Комісією 
міграція – це процес пересування людей, яке 

може відбуватися як через міжнародні кордони 
(міжнародна міграція), так і всередині країни 
(внутрішня міграція), і триває принаймні один 
рік [1]. За останні десятиліття світ став свід-
ком зростання міграції, яка перетворилася на 
невід'ємний елемент сучасного геополітичного 
ландшафту. Цей глобальний тренд відобража-
ється у збільшенні обсягів переселення осіб 
між країнами та регіонами, породжуючи нові 
виклики і можливості для суспільств та еконо-
мік. У Звіті про світовий розвиток за 2023 рік 
від Світового банку висвітлено феноменаль-
ний розмір міграційних процесів, які вплива-
ють на значну частину населення глобального 
співтовариства. Згідно із зазначеними даними, 
близько 2,3% населення світу, що становить 
приблизно 184 мільйони людей, проживають за 
межами своєї країни народження [2]. Цей фено-
мен має глибокий соціально-економічний вплив 
і створює нові виклики для розвитку.

За даними ООН, кількість міжнародних 
мігрантів у світі за дев'ятнадцять років з 2000 по 
2019 рік зросла на 272 мільйони, що відзначає 
збільшення на понад 2% в середньому за цей 
період [3]. Це вказує на значущий і стійкий ріст 
міграційних потоків у світі, вимагаючи уваги та 
ефективних стратегій управління цим явищем.

У контексті України також спостерігається 
стабільне зростання кількості емігрантів, а їхній 
виїзд за кордон може бути науково обґрунтова-
ним через декілька ключових факторів. Еконо-
мічні проблеми, такі як безробіття, низькі заро-
бітні плати та обмежені можливості кар'єрного 
росту, виступають однією з головних причин. 
Політична нестабільність, високий рівень коруп-
ції та невизначеність у соціальному та еконо-
мічному розвитку також сприяють міграційним 
рішенням. З початком повномасштабного втор-
гнення Росії в Україну, ці тенденції ще посили-
лися, обумовлюючи додаткову нестабільність 
і створюючи обставини, які підштовхують гро-
мадян до еміграції в пошуках безпеки й кращих 
умов життя.

Один із основних показників міграції в кра-
їні – це сальдо міграції, яке відображає різницю 
між кількістю осіб, що прибули до країни, і кіль-
кістю тих, що її залишили. Цей показник віддзер-
калює різницю між тими, хто емігрував з країни, 
та тими, хто прибув. У випадку, якщо його зна-
чення від'ємне, це свідчить про перевищення 
кількості виїжджаючих осіб над прибуваючими; 
у випадку позитивного значення – про менше 
число емігрантів порівняно з іммігрантами [4]. 
На рисунку 1 наведена динаміка сальдо міграції 
в Україні протягом 1991-2021 рр. За аналізом 
можна визначити, що сальдо міграції в Укра-
їні має змінливий характер протягом останніх 
трьох десятиліть. Значення сальдо визначалося 
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переважно негативним, і лише у кількох роках 
набувало позитивні значення. Вплив на такі 
дані можуть мати чинники, пов’язані з еконо-
мічними та політичними подіями в країні та світі.

Відповідно до результатів досліджень Центру 
Разумкова до початку повномасштабного втор-
гнення основними причинами міграції українців 
були нестабільна політична ситуація та відсут-
ність почуття безпеки, респонденти вказували 
також на економічні труднощі, такі як інфля-
ція, зростання цін і низький рівень життя [6]. 
Загальні фактори, що сприяли високим мігра-
ційним намірам громадян України, включають: 
низьку оплату праці; низьку якість життя; неза-
довільний рівень системи охорони здоров'я та 
освіти в країні; високий рівень корупції; скоро-
чення можливостей самозайнятості [6].

Заробітна плата була однією з ключових 
мотивацій для міграції українців, адже в сусідніх 
державах, на їх думку, вони можуть отримувати 
більше винагороди за свою працю. Та насправді 
в сусідніх державах вища заробітна плата пере-
важно лише за тяжку фізичну працю. Зарп-
лати висококваліфікованих фахівців в Україні 
незначно відстають від винагороди за анало-
гічну роботу в сусідніх державах. Це свідчить 
про те, що українцям слід активно розвивати 
свої професійні навички, замість швидкої орієн-
тації на заробітки за кордоном [3]. Вдоскона-
лення компетенцій та навчання новим навичкам 
може виявитися більш ефективним шляхом для 
досягнення фінансового успіху та кар'єрного  
зростання.

Міграція має і позитивні аспекти, зокрема 
в сфері економіки та соціальної підтримки. За 
даними Держкомстату, перекази коштів від 

українських заробітчан на батьківщину нео-
дмінно є важливим стимулом для розвитку наці-
ональної економіки. Протягом принаймні п'яти 
років, обсяги цих переказів виявляються значно 
вищими, ніж обсяги прямих іноземних інвести-
цій у країну [3].

За даними Мінфіну про грошові перекази 
в Україну з-за кордону з 2008 по 2023 роки, 
можна визначити кілька ключових етапів та фак-
торів, що впливали на зміну цих обсягів (рису-
нок 2). Скорочення переказів у 2014 році може 
бути пов'язане з анексією Криму та початком 
воєнних дій на сході України, що призвело до 
загострення економічної та політичної ситуації. 
Збільшення переказів у період з 2015-2022 рр. 
може бути пов'язане з рядом факторів, таких як 
набуття Україною безвізового режиму з Євро-
пейським Союзом, що збільшило масштаби тру-
дової міграції та відповідно грошові перекази 
з-за кордону. Зменшення обсягів переказів 
у 2022 році може бути викликане повномасш-
табним вторгненням росії в Україну та заго-
стренням внутрішньої ситуації, що призвело до 
вимушеної еміграції частини населення.

За даними НБУ, починаючи з 2025 року, про-
гнозується збільшення грошових переказів до 
України внаслідок пожвавлення світової еконо-
міки. Підвищений попит на послуги українських 
ІТ-спеціалістів та очікуване відновлення сезон-
ної трудової міграції також вважаються факто-
рами, які сприятимуть зростанню обсягів гро-
шових переказів, згідно з Інфляційним звітом 
Національного банку України [7].

Згідно з даними Мінфіну в 2023 році най-
більше грошових надходжень до України надій-
шло з Польщі (37,1%), США (10,5%), Чехії 

Рисунок 1 – Сальдо міграції в Україні протягом 1991-2021 рр.  
за даними Світового банку

Джерело: сформовано авторами на основі [5]
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(9,0%), Німеччини (6,4%) та Сполученого Коро-
лівства (6,4%) [8].

Додатковим позитивним аспектом у заробіт-
ках українців за кордоном є можливість ство-
рення власних підприємницьких ініціатив 
в Україні. Українські заробітчани, повертаючись 
додому з заробленими коштами, вирішують 
вкладати їх у власні підприємницькі проєкти. 
Це може включати запуск стартапів та втілення 
цікавих ідей, які вони відзначили під час праці 
в Європі. Така практика сприяє не лише особис-
тому фінансовому зростанню, але й стимулює 
розвиток підприємництва та інновацій в Україні, 
сприяючи економічному вдосконаленню та роз-
ширенню можливостей для місцевого бізнесу.

Повномасштабне вторгнення на територію 
України суттєво підсилило масштаби мігра-
ції українського населення та стало важливим 
фактором, що вплинуло на рішення громадян 
залишити свої рідні місця та шукати безпеку та 
стабільність в інших регіонах або за кордоном. 
Директорка Інституту демографії та соціальних 
досліджень імені Михайла Птухи Елла Лібанова 
заявила, що станом на листопад 2023 року 
майже 9 мільйонів українців перебувають за 
кордоном, з них близько 3 мільйонів – трудові 
мігранти [9]. Майже половина українців пере-
буває лише в трьох країнах: Польщі, Німеччині 
та США [10]. У розрізі країн Європи найбільша 
кількість зареєстрованих українських біженців 
перебуває саме в Польщі, Німеччині та Чехії 
(рисунок 3).

На основі аналізу рисунку 3 можна визна-
чити значущі зміни у міграційних потоках укра-
їнців у Європі протягом 2023 року. Суттєвим 
аспектом стало те, що Німеччина вийшла на 
лідерську позицію серед країн ЄС за кількістю 

зареєстрованих українських біженців, випере-
дивши Польщу. На початку повномасштабного 
вторгнення, Польща була першим вибором для 
українців завдяки культурній та мовній близь-
кості. Однак з наданням ЄС тимчасового захисту 
та права на працю, польські переваги втратили 
свою унікальність, а умови праці в інших краї-
нах ЄС, зокрема й Німеччини, стали більш при-
вабливими [13]. Крім того, Польща не здатна 
конкурувати із Німеччиною як за розміром заро-
бітної плати, так і за рівнем соціальних виплат. 
За результатами опитування, 43% учасників 
вибрали переїзд з Польщі до Німеччини на під-
ставі рекомендації від знайомих, які вже прожи-
вають там. Додатковими важливими стимулами 
також є привабливі соціальні вигоди (42%) та 
вищі заробітні плати (27%) у Німеччині, а також 
можливість збільшення накопичень при про-
живанні в цій країні (38%) [14]. Таким чином, 
враховуючи, що у Польщі рівень зайнятості 
серед українців становить 90%, в той час як 
в Німеччині цей показник складає всього лише 
близько 20%, загальною обґрунтованою причи-
ною міграції українських біженців з Польщі до 
Німеччини є прагнення отримати вищий розмір 
фінансової допомоги з безробіття.

Основну частину біженців утворюють жінки 
та діти, зокрема, найбільш представленою гру-
пою українців у Європейському Союзі є жінки 
віком 35-49 років. Значна частка цієї категорії – 
близько 70% – має вищу освіту та до початку 
повномасштабного вторгнення проживала 
у містах. За результатами опитування Центру 
економічних стратегій (ЦЕС), 63% українських 
біженців у країнах ЄС та Америки висловлюють 
бажання повернутися додому, проте цей нала-
штунок є неоднаковим [15]. Менша готовність 

Рисунок 2 – Динаміка грошових переказів в Україну з-за кордону 
з 2008 по 2023 рр. (млн дол. США)

Джерело: сформовано авторами на основі [8]
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повертатися спостерігається серед студентів та 
тих, хто активно шукає роботу, тоді як особи 
похилого віку виявляють більшу схильність до 
повернення. Враховуючи вищезазначені дані 
та екстраполяцію результатів опитування на 
всю кількість українських біженців, ЦЕС визна-
чає, що навіть після завершення війни можуть 
не повернутися від 1,3 до 3,3 мільйонів осіб. 
Окрім того, частина українських сімей, розділе-
них війною, може об'єднатися не в Україні. Зна-
чна кількість українців за кордоном, переважно 
жінок та дітей, може вплинути на відтік чоло-
вічого населення з України після закінчення 
війни, наприклад, у зв'язку з "возз'єднанням 
сімей" [15]. Цей тенденційний рух вже спостері-
гається на сучасному етапі.

Біженці вказують на завершення війни як 
основний фактор для свого повернення додому, 
що підтверджено 51,2% опитаними. Проте, 
важливість економічних чинників та інтенсив-
ність повоєнного відновлення також визна-
ються. Однак не лише слова, але й конкретні 
кроки з боку влади є вирішальними для стиму-
лювання повернення українців з-за кордону.  
За опитуванням, 28,3% біженців вбачають важ-
ливість наявності достойно оплачуваної роботи, 
20,7% сподіваються на підвищення рівня життя, 
а деякі очікують отримання грошової допомоги 
від держави [15].

У 2017 році була схвалена Стратегія держав-
ної міграційної політики України на період до 
2025 року, яка вимагає суттєвого перегляду та 
актуалізації у зв'язку зі змінами в геополітич-
ному та соціально-економічному середовищі 

[16]. Виклики пандемії та повномасштабного 
вторгнення внесли значні корективи у міграційні 
процеси, що вимагає гнучкості та ефективної 
відповіді на нові особливості. Специфічно, у кон-
тексті політики трудової міграції стратегію слід 
адаптувати до сучасних реалій. Це передбачає 
перегляд положень про трудову міграцію, забез-
печення балансу між безпекою та економічним 
розвитком, а також стимулювання повернення 
трудових мігрантів, не обмежуючи їхні можли-
вості. Також важливим є підвищення ефектив-
ності координації між різними органами влади та 
зацікавленими сторонами у сфері міграції [17].

Згідно з прогнозами демографів, населення 
України може скоротитися до 30 мільйонів осіб 
до 2035 року. За словами директорки Інсти-
туту демографії та соціальних досліджень імені 
М.В. Птухи НАН України Елли Лібанової, збере-
ження цього рівня населення вимагатиме залу-
чення 300 тисяч мігрантів щорічно. За завіду-
вачем відділу міграційних досліджень інституту 
Олексієм Позняком, досягнення цієї мети буде 
можливим лише при наявності ефективної мігра-
ційної політики від влади. Відзначається, що 
такий підхід дозволить уникнути знелюднення 
та сприятиме економічному розвитку через 
поповнення робочої сили та інтеграцію нових 
досвіду й технологій [18]. Згідно з висновками 
експерта Олега Гетмана, головне завдання для 
України – привертати талановитих осіб з різ-
них країн, замість великої кількості фізичних 
працівників, яких згодом зможуть замінити 
штучний інтелект та робототехніка. Зокрема, 
слід зацікавити таланти з Європи, Азії, Латин-

Рисунок 3 – Кількість зареєстрованих українських біженців у країнах Європи
Джерело: сформовано авторами на основі [11; 12]
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ської Америки та Африки. Експерт вважає, що 
розвиток економіки сучасної України вимагає 
створення привабливих умов для талановитих 
та освічених особистостей. Необхідно ство-
рити надійний захист прав власності, гарантії 
верховенства права, та перезавантажити пра-
воохоронну та податкову системи. Важливо 
наголошувати на українських цінностях та спо-
собі життя для успішної інтеграції мігрантів та 
уникнення можливих конфліктів. Крім того, 
Україна вже може пропонувати потенційним 
мігрантам певні можливості для самореаліза-
ції та розвитку. Зокрема, перевагами є чинна 
третя група спрощеної системи оподаткування, 
яка вигідно відрізняє Україну від інших країн, 
що роблять країну привабливою для інозем-
ців. Крім того, цифровізація державних послуг 
в Україні є навіть більш просунутою, ніж у бага-
тьох розвинених країнах, що робить її вигідною 
для технологічного прогресу та інновацій [18]. 
У той же час активне впровадження цифрові-
зації у всі сфери життєдіяльності суспільства 
приховує і певні ризики для ринку праці. Авто-
матизація, цифровізація певних технологічних 
процесів, використання штучного інтелекту 
підвищує продуктивність праці певних кате-
горій зайнятого населення, що можу зумовити 
збільшення рівня безробіття в Україні та стати 

однією із причин неповернення трудових та 
воєнних мігрантів на батьківщину [22].

У контексті відновлення після війни та забез-
печення масового повернення українців важли-
вим аспектом є розробка комплексної стратегії 
державного регулювання. У таблиці 1 наведено 
напрямки, які мають на меті створення сприят-
ливого середовища для повернення громадян, 
забезпечення розбудови стабільного життя 
в Україні. Для успішної реалізації стратегій 
повернення українців, владі необхідно вживати 
рішучі заходи, включаючи проведення реформ 
та привертання інвестицій для відновлення 
зруйнованої інфраструктури. Такий комплек-
сний підхід дозволить створити умови, які сти-
мулюють повернення громадян і сприяють ста-
більному розвитку країни.

У наш час важливіше ніж будь-коли ство-
рити країну, де процвітає вільність, відкритість 
і самореалізація. Основною метою стратегічного 
плану є побудова такої держави, де громадяни 
зможуть реалізувати три основні свободи: сво-
боду слова, свободу вибору та свободу підпри-
ємництва [19]. Якщо вдасться реалізувати ці 
ідеї, якщо Україна стане моделлю відкритості та 
важливим учасником світових економічних зма-
гань, то ми станемо не лише країною, яка пере-
може сильного ворога, а й привабливим місцем 

Таблиця 1 – Стратегічні напрямки державного регулювання 
політики повернення українців з-за кордону

Перспективні 
напрямки Опис

Житло та житлова 
політика

Розробка і впровадження житлової політики, зокрема спрощення умов 
для отримання житла та пільгових кредитів для громадян, які повертаються. 
Забезпечення доступу до житла різним соціальним групам та розгляд питань 
реконструкції та відновлення пошкоджених мешкань.

Освіта та освітні 
програми

Розробка та впровадження програм дистанційного та паралельного 
індивідуального навчання для дітей, зокрема тих, які перебувають за кордоном. 
Забезпечення зв'язку з українською освітою та надання можливостей вибору 
між іноземним та українським вищим навчальним закладом. Стимулювання 
українських учнів та студентів шляхом уведення грошових заохочень за особливі 
досягнення у навчанні.

Економічні 
можливості

Створення умов для стабільної та високооплачуваної зайнятості та бізнес-
розвитку шляхом зниження податків на фонд оплати праці та надання інших 
стимулів для підтримки зайнятості. Проведення дерегуляції та спрощення умов 
для ведення бізнесу з метою привертання біженців до реалізації власних бізнес-
ідей, зменшенні бюрократії та покращенні доступу до вигідних кредитів 
для розвитку бізнесу. Створення нових робочих місць, допомога 
з працевлаштуванням та адаптацією.

Інфраструктурні 
заходи

Забезпечення активного розвитку інфраструктури для покращення якості життя. 
Це включає відбудову, створення та модернізацію об'єктів, спрямованих на 
забезпечення комфортного та сучасного способу життя. Інфраструктурні заходи 
будуть орієнтовані на відтворення та розширення мережі транспортних засобів, 
відновлення інженерних комунікацій, будівництво сучасних житлових комплексів 
та розвиток соціальної і культурної інфраструктури.

Соціальні програми 
та підтримка

Впровадження соціальних програм для різних груп населення, спрямованих на 
підтримку у період адаптації та відродження. Надання психологічної 
та соціальної підтримки для тих, хто повертається, зокрема й для ветеранів.

Джерело: сформовано авторами на основі [11; 23]
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для повернення українців з-за кордону та навіть 
самореалізації іноземців.

Ключовим елементом процесу уповільнення 
трудової міграції за кордон, збільшення кіль-
кості робочих місць в Україні є підвищення ефек-
тивності функціонування діючих на території 
України промислових підприємств, що створю-
ють продукцію з високим вмістом доданої вар-
тості для внутрішнього споживання та з метою 
поступової заміни імпортних товарів. Для анти-
кризового управління діючими підприємствами 
необхідно задіяти менеджерів належної класи-
фікації з високим рівнем мотивації відновлювати 
економіку України, створити конкурентні пере-
ваги національного виробника з використанням 
важелів податкової, митної політики [24].

Вирішальним завданням є максимізація зусиль 
для повернення українців, що зараз перебувають 
за кордоном. Також потрібно здійснювати заходи 
для зменшення обсягів трудової міграції, адже 
після війни ці обсяги, на жаль, можуть зростати.

Основні напрямки дій:
1. Залучення українців з-за кордону:
– Запозичення досвіду сусідніх країн у залу-

ченні трудових ресурсів.
– Зменшення податків для приваблення 

українців та іноземних фахівців.
2. Розвиток внутрішнього потенціалу:
– Створення нових вакансій та підтримка 

молоді в їхній самореалізації.
– Поліпшення банківської та страхової сфер 

для забезпечення ефективного фінансового 
розвитку.

3. Соціальні зміни та підтримка:
– Допомога у створенні власного бізнесу та 

надання житлових переваг.
– Залучення іноземних інвестицій для роз-

витку економіки та сучасних технологій.
Таким чином, важливо не лише створити 

сприятливе середовище для розвитку бізнесу, 
але й забезпечити високий стандарт життя та 
соціальний захист працівників. Головним завдан-
ням уряду є опір корупції та створення умов для 
сталого економічного зростання, яке привертає 
як внутрішні, так і зовнішні ресурси. Здійснення 
реформ у сфері управління, розбудова незалеж-
них антикорупційних органів та впровадження 
жорстких механізмів відповідальності сприяти-
муть створенню дійсно справедливого та роз-
винутого суспільства. Паралельно з цим, важ-
ливо розширити соціальний захист населення. 
Поліпшення медичної системи, освіти та соці-
альних послуг стане не лише гарантією добро-
буту громадян, але й додасть привабливості для 
повернення та утримання висококваліфікова-
них фахівців. Стале економічне зростання, що 
базується на привабливих умовах для бізнесу 
та соціальному захисті, викличе інтерес як вну-

трішніх, так і зовнішніх інвесторів. Послідовний 
розвиток та впровадження стратегій, спрямова-
них на цілеспрямоване вирішення цих завдань, 
допоможе Україні не лише привертати своїх гро-
мадян назад, але й стати центром інтересу для 
міжнародного співтовариства.

Висновки. Дослідження динаміки міграцій-
них процесів в Україні та оцінка стратегій дер-
жавного регулювання в цьому контексті вказу-
ють на те, що проблема міграції стає важливим 
аспектом сучасного соціально-економічного 
розвитку країни. Економічні виклики, зокрема 
недостатність робочих місць, низькі рівні заро-
бітних плат, відсутність стабільності, низький 
рівень життя та соціального забезпечення, 
утворюють невиправдані труднощі, що зму-
шують значну кількість українців шукати пер-
спективи за межами країни. При цьому важливо 
враховувати, що воєнні дії на території України 
додають новий рівень складності до міграційних 
процесів. Війна в країні зумовлює не лише еко-
номічні, але й глибоко соціальні проблеми, такі 
як втрата житлового фонду, обмежений доступ 
до освіти та медичних послуг, а також загрозу 
основам людської безпеки. Оцінка стратегій 
державного регулювання повинна базуватися 
на ретельному аналізі внутрішніх та зовнішніх 
факторів, що впливають на міграційні процеси. 
Вироблення ефективної політики вимагає вза-
ємодії всіх галузей влади, бізнес-середовища 
та громадянського суспільства для досягнення 
гармонії економічного зростання та соціального 
розвитку. Створення сприятливого середовища 
для розвитку бізнесу, ефективна боротьба 
з корупцією, розвиток освіти та науки, а також 
привертання іноземних інвестицій – це лише 
кілька аспектів, які можуть визначити успішну 
стратегію. Забезпечення високого стандарту 
життя та соціальної підтримки для громадян є не 
менш важливим елементом. Активний розви-
ток галузей економіки, створення нових робо-
чих місць, інвестування в інновації та техно-
логії. Розбудова інфраструктури, як ключовий 
елемент, що сприяє покращенню якості життя 
та створенню привабливих умов для роботи та 
проживання. Запровадження ефективної соці-
альної підтримки, розвиток освіти та надання 
можливостей для самореалізації зроблять Укра-
їну місцем, де кожен громадянин зможе досягти 
успіху та зробити свій внесок у спільний роз-
виток. Враховуючи поточні виклики та можли-
вості, ефективне державне регулювання мігра-
ційних процесів в Україні вимагає комплексного 
та довгострокового підходу, спрямованого на 
створення сталого економічного та соціального 
середовища, яке буде приваблювати та утриму-
вати своїх громадян, надаючи їм реальні пер-
спективи на краще майбутнє в рідній країні.
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Summary. The article is devoted to the study of current aspects of migration phenomena in 
Ukraine. Carrying out an in-depth analysis, the dynamics of migration flows were studied, taking into 
account the complex influence of economic, social and political factors on these processes. The main 
attention is devoted to the identification of key trends that determine migration flows in Ukraine, and 
consideration of state regulation strategies, taking into account their effectiveness and consequences 
for the economy and society. The article pays special attention to the study of the impact of the war 
in Ukraine on migration processes, revealing its complex impact on the scale and direction of migra-
tion, focusing on the factors of job losses, social instability and security threats. The article takes into 
account not only the quantitative aspect of migrations, but also the dynamics of changes in the struc-
ture of migration flows under the influence of internal and external factors. This approach allows for a 
deeper understanding of the interrelationships between military operations and migration phenomena. 
Particular attention is paid to the role of state regulation in the management of migration processes, 
particularly in the context of creating a favorable environment for the integration of migrants and 
minimizing negative impacts on the economy and society. Specific strategies and methods that can 
contribute to successful integration and reduce the negative impact of migration processes are being 
studied. In particular, it is recommended to focus attention on the development of integration pro-
grams aimed at supporting education, health and social protection of the population. On the basis of 
the analysis, proposals are made for improvement and optimization of strategies for state regulation of 
migration processes in Ukraine. Specific directions for improving the effectiveness of regulation are put 
forward, which are based on the identified trends and effective analysis. This approach will contribute 
to the creation of effective mechanisms for managing migration flows in the face of internal and exter-
nal challenges, ensuring the stability of society. The research serves as a basis for the development of 
specific strategies aimed at optimizing migration processes and increasing their positive impact.
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